

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRÓNICA DE LA MÚSICA Y DE LA MÚSICA,  
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES,  
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 TRIM. 12 AÑO.  
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 18 Y 45.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID, FACTOR, NUM 5.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

POR MENOR: 5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

LOS ANUNCIOS  
Inseridos en las tres ediciones y reproducidos  
en muchos periódicos de provincias se insertan  
A PESETA LINEA  
y se reciben exclusivamente en esta admn  
nistracion y en las oficinas de la Sociedad  
General de Anuncios, Alcalá, 6 y 8, entlo  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NÚMS

AÑO XLI. NÚM. 11599

PRIMERA EDICION

Madrid, Sabado 4 de Enero de 1890

DE LA MAÑANA

OFICINAS: FACTOR, 5.

## Si Toseis

TOMEIS

### PASTILLAS GÉRAUDEL

En todas las Farmacias.

SE HACEN VESTIDOS LUTOS EN 24 HORAS, CON  
los géneros de esta casa, a precios económicos:  
Rodríguez, 17, Espoz y Mina, 17, 1.

**NAPOLEON FOTÓGRAFO**  
PRÍNCIPE, 14.  
ESPECIALIDAD en retratos de niños y  
REPRODUCCIONES AMPLIADAS.

**MIRA, MAMÁ: ¡POR 15 CENTIMOS!**  
una cajita de POSTRE INFANTIL, con  
un bonito regalo.—¿Dónde?—EN LA GUA-  
JIRA (Clavel, 9), y LA CRIOLLA (Pre-  
ciados, 64).—(Envíos a provincias).

**TOS-TOS-TOS**  
Recordamos a los convalecientes de la gripe y  
demás que tengan tos, no olviden las infalibles pastil-  
las del Dr. Andreu de Barcelona, único remedio que la  
cura en muy poco tiempo por fuerte que sea. Pídanse en  
todas las boticas de España.

**MANTAS** A 1'50, 2 y 2'50 ptas.—PO-  
SADA DEL PEINE, calle de Postas.

**GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO**  
Especial para las enfermedades GÉNITO-URINA-  
RIAS, del estómago, con seccion electro y mecanico  
terápica para las nerviosas y de la médula.  
Consulta gratis. Montero 33, 1.º Folletos curiosos gratis.

**MR. GAYTE HA TRASLADADO**  
sus clases de francés  
a la calle del Carmen, 20, 2.º

**POLVOS DE BEBÉS (especiales).**  
Recomendados por su pureza, para la higiene de los  
niños. Depósito, perfumería Urquía, Mayor, 1.

**ALFOMBRAS** DEPÓSITO DE FÁBRICA  
6, Magdalena, 6, pral.

**INFLUENZA Ó GRIPPE**  
En 1897 y 1898 reinaba la misma epidemia, tratada  
entonces con éxito por el jarabe ó la pasta de  
Nafé de Deaugerier de París. A estos pectorales,  
pues, es á lo que conviene acudir hoy. Dilíjase el jarabe  
en leche caliente.  
Estos preparados se encuentran en to-  
das las buenas farmacias de España.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.**

**A LA UNA DE LA MADRUGADA**  
Víctima de una rápida y cruel exacer-  
bacion de sus dolencias, anteañoche fa-  
lleció en esta corte la respetable y vir-

tuosa señora doña Francisca Pujalte de  
Narbon, madre política de nuestro querido  
director, D. Eduardo Santa Ana.

Esposa modelo y madre carísimísima  
y complar, su muerte será seguramente  
sentida por sus buenos y numerosos ami-  
gos, á cuyos votos se asocia de todo co-  
razon la redaccion de este periódico.

Se encuentra completamente restable-  
cido de las heridas que sufrió en la plaza  
de toros de Cádiz el aplaudido espada Ma-  
nuel Diaz, Lavi.

La manifestacion en memoria de las  
víctimas del 1.º de enero se organizo ante-  
ayer en la Alameda de Malaga, partien-  
do para el cementerio despues de las tres.  
Unas 800 personas marcharon en comi-  
tativa á los arcos de la banda de hom-  
beros.

**HAN FALLECIDO:**  
En Córdoba la señorita doña Isabel  
Pinguetti y Calcaño.  
En Torres D. Juan de la Cruz Soto de  
Molina.

En Andújar D. Juan Miñon y Hazas.  
En Málaga D. Faustino Muñoz Madueño  
y D. Manuel Sanz Segura.  
En Soria D. Bruno Sanz y Moreno.  
En Ferrol doña Cipriana Navarrete.  
En Valladolid doña Balbina Alvarez  
Grijalvo, doña Aquilina Silva Bellogin y  
D. Pedro Fernandez.  
En Riosco D. Félix Garcia Corral.  
En Zaragoza D. Miguel Sancho y Mon-  
nich y D. Juan Miguel Burriel.  
En Cádiz doña Carolina Sanjurjo y  
Zapa.

En Coruña doña Dolores Alvarez de  
Martinez.  
En Reus D. Jaime Simó Martosi y don  
Francisco Mascias Sunyer.

En Barcelona doña Octavia Lecroq de  
Saurel, doña Rosalia Santamaría y Lo-  
pez, D. José de Lasarte Rodriguez Car-  
dosa, doña Antonia Manen y Glonch, don  
Antonio Montañola, doña Dolores Gela-  
bert y Jordá, doña Joaquina Ramis y  
Bosch, D. Antonio Vidal y Horta, el niño  
Juan de Mata Borrell, D. Domingo Puyo  
Ardal, doña M.ª Bonastre de Romeu y  
doña Paula Villanueva.

El ministro de Marina ha dirigido una  
carta al presidente del Consejo presen-  
tando su dimision con carácter de irrevoc-  
able y reiterándole su adhesion incondi-  
cional. De dicha carta dió cuenta el se-  
ñor Sagasta en el Consejo de nateayer,  
inmediatamente de anunciar la necesidad  
de sustituir al ministro de Hacienda.

El eminente tenor Stagno, en cuanto  
recibió anteayer telegráficamente la no-  
ticia de la muerte de Gayarre, mandó á  
nuestro compañero Sr. Peña y Goñi, un  
despacho concebido en los siguientes ter-  
minos:

«La muerte de Gayarre representa un  
luto para el arte. Ruego á Vd. sea intér-  
prete, cerca de la familia del finado, de  
mi profundo dolor ante tanta desventura.  
Stagno.»

Al mismo tiempo, el celebre artista te-  
legrafó al Sr. Amodio encargándole una  
corona con la dedicatoria siguiente:

«Al más eminente de mis compañeros  
Julian Gayarre, afectadísimo rinde el úl-  
timo homenaje.—Roberto Stagno.»  
Esta corona ha sido depositada sobre el  
fretorio del infortunado cantante.

Para curar el dengue y sus consecuen-  
cias empiésese el tratamiento del *Institu-  
to Aulet*, C.ª S. Jerónimo 11, 1.º, de 12 á 2.

La crisis.  
Se han confirmado oficialmente las no-  
ticias que hemos dado en la edicion de la  
mañana.

La única que faltaba oficialmente por  
confirmar es la de que el Sr. Sagasta hu-  
biera presentado las dimisiones de los  
ministros á S. M. la reina. Las ha pre-  
sentado ayer mañana.

En el consejo de ministros celebrado an-  
teanoche en casa del marqués de la Vega  
de Armijo, el conde de Xiquena mostróse  
partidario de la conciliacion y resuelto  
adversario de un gabinete intermedio.

El general Chinchilla fundó su dimi-  
sion en el hecho de haber cumplido todos  
sus compromisos.

El Sr. Becerra hizo protestas de adhe-  
sion al Sr. Sagasta como todos los de-  
más ministros, opinando que no debía  
pactarse nada con los que habian hecho  
amenazas de cierto género.

El Sr. Canalejas se declaró asimismo  
partidario de la conciliacion, combatiendo  
el impuesto sobre la renta, y entendi-  
endo que no debiera formar parte del  
nuevo gobierno ningun adversario del  
sufragio universal.

El marqués de la Vega de Armijo abun-  
do en la idea de que no formaran parte  
del gabinete reconstituido los que hubie-  
sen lanzado cierto género de amenazas,  
y despues se declaró contrario al impus-  
to sobre la renta.

La masa liberal acatará cuanto haga  
el Sr. Sagasta; pero no se puede decir lo  
mismo de lo que pudiera hacer otro hom-  
bre público si el Sr. Sagasta no consi-  
guiese realizar la reconciliacion.

No se cree en estos momentos que sean  
llamados á consulta por S. M. la reina los  
presidentes de las Cámaras.

Los actuales ministros continuarán des-  
pachando sus respectivos departamentos,  
sin que los trabajos de conciliacion que  
ha de ocuparse el Sr. Sagasta inter-  
rumpan para nada la marcha de los asun-  
tos administrativos.

Los ministros de Fomento y Ultramar  
han estado por la mañana á despachar  
con S. M. la reina.

A la salida confirmaron á los perio-  
distas las noticias publicadas del consejo  
de anteayer en casa del marqués de la  
Vega de Armijo, añadiendo que todo el ga-  
binete dimisionario manifestó al presi-  
dente su opinion de que la crisis debía  
resolverse con un ministerio de concilia-  
cion.

El Sr. Sagasta ha estado á las doce de  
ayer tarde en Palacio, permaneciendo en

la régia estancia hasta la una menos  
cuarto.

S. M. la reina confirmó su confianza al  
Sr. Sagasta, encargándole de la forma-  
cion del nuevo ministerio, y el ilustre je-  
fe del partido liberal salió del Real Pa-  
lacio dispuesto á comenzar inmediata-  
mente sus trabajos para el cumplimiento  
del encargo recibido de S. M.

El gabinete que se forme será, segun  
manifestacion del mismo Sr. Sagasta,  
bajo la base de la conciliacion.

El Sr. Uetam, telegrafió ayer mañana  
desde Roma á su cuñado, el distinguido  
actor del teatro de la Comedia D. Juan  
Balaguer, para que le representara en el  
entierro de Gayarre, rogándole tambien  
depositara una corona sobre los restos de  
su querido amigo.

Esta última parte no ha podido cum-  
plirse, por haberse recibido el telegrama  
esta tarde cuando ya el entierro se diri-  
gia á la estacion de Atocha.

El Sr. Cánovas del Castillo, aunque me-  
jor de salud, hace quince dias que no ha  
salido de las puertas de su casa, y por  
tanto no ha podido visitar al Sr. Becerra,  
su particular amigo, el día de año nuevo,  
al cual sin embargo, habrá enviado tar-  
jetas de felicitacion.

En el sud-expreso de anoche llegaron á  
esta corte los marqueses de Castrillo,  
condes de Estrada y D. Enrique Crooke.

Repetimos como consejo que la inape-  
tencia que se observa en los convalecien-  
tes del gripe ó dengue se modifica con el  
uso en las comidas del *Aqua de Insaltes*,  
sola ó mezclada con vino, adquiriendo  
rápidamente el enfermo el apetito y las  
fuerzas. Carbon, 2. Telefono 1078.

Los indestructibles freteros y sarcófa-  
gos de acero construídos en Viena, las  
primeras fábricas del mundo para estas  
construcciones, que superan á todo lo  
conocido en otros, solo se expenden en la  
Soledad, Desagana, 10, empresa propieta-  
ria de la gran carroza imperial, la más  
monumental y severa que se ha construído  
en negro ébano, estrenada el 24 del  
pasado mes.

El *Liberal* de ayer, al hacer la reseña  
del consejo último, se ocupa de la inca-  
pacidad del senador Sr. Cuesta para el  
cargo de alcalde de Burgos, diciendo que  
la resolucion del consejo fue la de que no  
habia tal incapacidad, sino incompatibi-  
lidad para ejercer el cargo, lo cual es  
cierto; pero añade que el nombrado es  
amigo de los señores Arias Miranda y  
Martinez del Campo, por cuya recomen-  
dacion se habia hecho el nombramiento,  
lo cual no es cierto, pues el candidato de  
dichos señores era un hermano del úl-  
timo.

Además del decreto sobre concursos  
agrícolas que llevó ayer á la firma de su  
majestad el Sr. Becerra, ha firmado otro  
muy importante creando en España la  
Escuela de Ingenieros Electricistas.

Hoy daremos más detalles de este de-  
creto, llamado á causar gran efecto

entre cuantos se dedican al estudio de la  
telegrafia y de todas las aplicaciones de  
la electricidad y especialmente entre los  
funcionarios del cuerpo de Telegrafos. A  
la direccion de Administracion y Fome-  
nto ha encargado el Sr. Becerra el  
cumplimiento de ambos decretos.

Del EXTRANJERO hemos recibido de  
la *Agencia Fabra* y de nuestros corres-  
pondenciales los siguientes **DESPACHOS TE-  
LEGRÁFICOS:**

**Tolon, 3.**  
Se tienen ya algunos detalles respecto  
del naufragio del vapor *Persia*.  
Iban á bordo 139 pasajeros, de los cua-  
les solo seis han logrado saltar á tierra.

**Londres, 3.**  
The *Daily News* publica un despacho  
de Berlín diciendo que Rusia ha encarga-  
do á Francia 150000 fusiles de repeticion.  
Añade el corresponsal que tiene moti-  
vos para saber que Francia ha entregado  
secretamente á Rusia pólvora sin humo.

**Tanger, 3.**  
La magnífica escuadra norte-americana,  
compuesta de buques modernos de  
faja blindada y mucho andar que ha lle-  
gado aquí, visitará en breve los princi-  
pales puertos españoles del Mediterráneo.  
**París, 3.**

La *influencia ó trancazo* sigue exten-  
diéndose por Milan, Turin, Verona y otras  
ciudades del Norte de Italia.  
En Francia parece estacionada la epi-  
mia.

En París tiende á decrecer, aunque de  
una manera muy lenta.

**Nueva-York, 3.**  
Hoy se han recibido despachos anun-  
ciando que el movimiento revolucionario  
que estalló en la República del Salva-  
dor ha sido reprimido, y que queda  
restablecida allí la tranquilidad.

S. M. la reina ha firmado los siguientes  
decretos de Hacienda:

Declarando cesante á su instancia por  
enfermo á D. Teodoro Ponte de la Hoz,  
delegado de Hacienda de España en Ber-  
lín.

Nombrando para esta vacante á don  
Bernardo Giner de los Rios, inspector  
de Hacienda, jefe de administracion de  
tercera clase.

Para esta plaza á D. Simon Francisco  
Zapater, oficial tercero de la secretaria  
del ministerio de Hacienda.

Para esta vacante á D. Pedro Francis-  
co Gamba, administrador de Contribu-  
ciones de Madrid.

Para este cargo á D. Pedro Baselga,  
jefe de negociado de primera clase, au-  
xililar mayor de la secretaria del minis-  
terio de Hacienda.

Nombrando vocales de la junta de  
aranceles y valoraciones á D. Carlos A.  
de Castro, á D. Federico Botella, y don  
Eduardo de Ibarra.

Admitiendo la dimision del cargo de  
vocal de la junta de aranceles y valoraciones  
á D. Joaquin Maria Sanroma.

Nombrando interventor de la aduana  
del Grao de Valencia con la categoria  
de jefe de administracion de cuarta cla-  
se á D. Manuel Pancorbo y Marcoleta.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA GUERRA Y LA PAZ.

POR EL CONDE DE TOLSTOI.

281

de pensar que el momento estaria mal escogido  
para hablarle de nuestro... pero se detuvo re-  
flectando que el cambio verificado en Nata-  
lia hacia su objeccion inverosímil y comprendió  
que no se ofenderia de recibir la declaracion  
de aquel amor, que en el fondo de su corazón lo  
desaba, pero obedeciendo á su primer impulso,  
repuso:

Hablarle ahora es imposible. Fiaos en mi,  
yo sé...  
—¿El qué?—dijo Pedro con voz anhelante, in-  
terrogandola con la vista.

—¿Se que os ama... que os amara?  
—Apenas habia pronunciado estas palabras  
cuando Pedro se levantó y cogiéndola la mano  
se la estrechó con fuerza.

—¿Lo creéis, decís?... ¿lo creéis así?  
—Sí, lo creo; escribid á sus padres. Respecto  
á mí le hablaré de ello en el momento oportuno.  
Lo deseo y mi corazón me dice que así será.

—¿Será demasiada felicidad, demasiada felici-  
dad!—repuso Pedro besando las manos de la  
princesa María.

—Haced el viaje á San Petersburgo; me pa-  
rece lo más prudente y yo prometo escribiros.  
—¿Ir ahora á San Petersburgo? Bueno, os  
obedeceré; pero mañana aun podre venir á  
veros?

Y Pedro volvió al día siguiente para despe-  
dirse.

Natalia estaba menos animada que los dias  
anteriores; pero el contemplándola, no sentia  
más que una impresion: la de la dicha que espe-  
rimentaba y que iba aumentando de intensidad  
á cada una de sus palabras, al menor movi-  
miento que hacia. Cuando la mano delgada y  
fina de Natalia se colocó en la suya en el mo-  
mento de la despedida, la conservó algunos  
instantes.

—Esta mano, esa cara, ese tesoro de sedu-  
ciones, ¿será realmente mío y para siempre  
mío?

—Hasta la vista, conde—le dijo en voz alta;  
os esperaré con impaciencia—añadió por lo  
bajo.

A aquellas sencillas palabras, la expresion de  
fisonomía que las habia acompañado, fueron  
para Pedro durante los dos meses de su ausen-  
cia, un manantial inagotable de recuerdos y de  
inefables sueños.

—Me habíais dicho que me esperaríais con impa-  
ciencia.

—Todas las horas del día se las pasaba repi-  
tiendo:  
—¿Qué felicidad! ¿Qué felicidad!

Nada semejante á lo que experimentaba cuan-  
do estaba de novio con Elena le sucedia en  
aquel momento. Entonces se reprochaba los  
cuatro años que le dirigia; ahora al contrario,  
con un goce infinito y sin mezcla recordaba los  
menores detalles de su entrevista y se repetia  
las últimas palabras. No se preguntaba si ha-  
cia bien ó mal, porque no sabia ni la sombra de  
una duda.

Sólo temia una cosa: el haber sido juguete de  
una ilusion... ¿Y no seria demasiado presuntuoso,  
no estaba demasiado seguro de lo que deseaba?  
¿Quizás la princesa María se habria equivo-  
cado? ¿Y al hablarla en su favor Natalia no le  
habria contestado sonriéndose?

—Es extraño... ¿Cómo no comprende que es un  
hombre como todos los demás, y que yo soy  
tan superior á él?

La locura de la felicidad que se creia incapaz  
ya de sentir se apoderó por completo de él. Su  
vida y el mundo entero se resumian para él  
en su amor á Natalia y en su esperanza de ha-  
cerse amar de ella.

Creia adivinar en todas las fisonomías una  
simpatía que únicamente otros intereses les  
impedían manifestar y á menudo llamaba la  
atencion de los que le encontraban por sus mi-  
radas y sus sonrisas radiantes de felicidad.  
Compadecía á los que no podian compaenderle  
y experimentaba á veces la necesidad de expli-  
carles que perdian el tiempo en vulgares futili-  
dades.

Cuando le ofrecian emplearle de nuevo en la  
corte, cuando discutian delante de él cuestio-  
nes políticas del momento, atribuyéndolas una  
influencia posible en la felicidad del género hu-  
mano, escuchaba con lástima y sorpresa á  
sus auditores por lo extraño de sus observacio-  
nes.

La alegría de su alma, proyectando su claridad  
sobre los que hallaba en su camino, le ha-  
cia instantáneamente descubrir lo que existia  
de bueno en cada uno. Al examinar los papeles  
dejados por su mujer, no se elevó en su corazón  
más que un sentimiento de profunda piedad, lo  
mismo que el príncipe Basilio, muy orgulloso  
con un nuevo nombramiento y una nueva cruz  
no era á sus ojos más que un pobre anciano, á  
quien compadecía sinceramente.

No obstante los juicios que formó de los hom-  
bres y de los acontecimientos durante aquella  
época de su vida, permanecieron siempre in-  
contestablemente verdaderos para él y más  
adelante le ayudaron á resolver sus incerti-  
dumbres.

—¿Quizás en aquella época fuese extraño y ridi-  
culo—se decía luego—pero no tan loco como  
parecia. Mi inteligencia estaba más despejada  
y penetrante, entonces comprendia lo que valia  
la pena de ser comprendido en la vida por-  
que era feliz!

XV

A partir de la primera velada que pasó con  
Pedro, un gran cambio se habia verificado en  
Natalia. Casi inconscientemente, la savia de la  
vida se habia esparcido sin lucha por todo su  
ser. Su porte, su rostro, su voz, todo se habia  
metamorfosado. Las aspiraciones de felicidad  
habian subido á la superficie y pedian ser satis-  
fechas.

A partir, pues, de aquel día, Natalia pareció  
haber olvidado todos los acontecimientos an-  
teriores. Ninguna queja volvió á escaparse de  
sus labios, ninguna palabra evocó las sombras  
desvanecidas del pasado y á veces hasta sonre-  
ia á sus proyectos del porvenir.

Aunque no pronunciara jamás el nombre de  
Pedro, el fuego apagado hacia mucho tiempo  
brillaba de nuevo en sus ojos cuando oia hablar  
de él á la princesa María y sus labios repri-  
mian á duras penas un estremecimiento involun-  
tario.

cabezo con visible esfuerzo, prosiguió con voz  
convivida:

—Al salir de Moscow, yo no sabia nada, ni  
me atrevia á preguntar por él, cuando Sonia  
me dijo que nos seguia. Yo no podia ni comer,  
ni figurarme en qué estado, estaria, no deseaba  
más que una cosa, verle.

Tremula y jadeante, contó sin dejarse inter-  
rumpir lo que no habia contado á nadie, todo  
cuanto habia sufrido durante aquellas tres se-  
manas de viaje y de estancia en Jaroslaw. Pe-  
dro escuchandola no pensaba, ni en el príncipe  
Andrés, ni en la muerte, ni en lo que decía, solo  
esperimentaba una viva compasion de la pena  
que debía sentir al evocar aquel triste pasado;  
pero al hacer aquel doloroso relato, Natalia  
parecia ceder á un impulso irresistible. Mez-  
claba los detalles mas pueriles á los pensamien-  
tos más íntimos, referia varias veces las mis-  
mas escenas y parecia no poderse detener.

En aquel momento Desalles preguntó desde  
el cuarto contiguo si su discípulo podia entrar.

—Y eso es todo, todo...—exclamó Natalia le-  
vantándose vivamente y lanzándose hacia la  
puerta de la que el pequeño Nicolás acababa de  
apartar el esado cortinon, dióse un golpe en  
la cabeza con una de las hojas y desapareció  
lanzando un gemitido de dolor físico ó moral?

Pedro que no habia apartado los ojos de ella,  
sintió al marcharse que ya estaba de nuevo solo  
en el mundo.

La princesa María le sacó de sus reflexiones,  
llamando su atencion sobre el niño que acababa  
de entrar. La semejanza de Nicolás con su pa-  
dre le turbó tan vivamente, en la disposicion  
de espíritu en que se hallaba que despues de be-  
sarle se levantó y volvióse de espalda para en-  
jugarse los ojos. Luego quiso despedirse de la  
princesa María, pero esta se detuvo.

—Queaos, os lo suplico, Natalia y yo solem-  
os velar hasta las tres de la mañana, la cena  
debe estar preparada, bajad al comedor, que  
en seguida nos reuniremos allí... ¿Es la primera  
vez—añadió—que ha hablado con entera fran-  
queza!

XII

Algunos segundos despues, la princesa y su  
compañera fueron á reunirse con Pedro en el  
vasto comedor. Las facciones de Natalia, que  
ya se habia calmado, tenian una expresion de  
gravedad que nunca le habia conocido. Los tres  
esperimentaban ese malestar íntimo que sigue  
generalmente á las espansiones serias é íntimas.  
Sentáronse sin decir una palabra á la mesa.

Pedro cesó de su servilleta y decidió á  
romper un silencio, que de prolongarse mucho  
tiempo, hubiera llegado á ser penoso para todo  
el mundo, miró á las dos mujeres que iban á  
hacer lo mismo por su parte. En sus ojos bri-  
llaba la satisfaccion de vivir y la contestacion in-  
consciente de que el color no es eterno y de  
siempre sitio á la alegría.

—¿Queréis una taza de aguardiente, conde?—  
dijo la princesa María y aquellas sencillas pa-  
labras bastaron para disipar las sombras del  
pasado.

—Contadnos cómo habeis vivido, segun nos  
han dicho, es toda una leyenda!

—Sí, sí—repuso Pedro con acento algo burlo-  
so—han inventado sobre mi cosas que no he vi-  
sto ni aun en sueños. Estoy sorprendido, he lle-  
gado á ser un hombre interesante sin que me  
cueste ningun trabajo... Todos me invitan y me  
cuentan detalladamente mi fantástica cautivi-  
dad.

—Nos han dicho que el incendio de Moscow  
os ha costado dos millones, ¿es cierto?

—Quizás, pero ahora soy tres veces más rico  
que antes—repuso Pedro, que no cesaba de re-  
petirlo á todo el mundo, á pesar de la disminu-  
cion que debía producir en sus rentas su resolu-  
cion de pagar las deudas de su mujer y de re-  
construir sus palacios.—Lo que infaliblemente  
he recobrado es mi libertad.

Pero se detuvo no queriendo insistir en un  
orden de ideas que le eran completamente per-  
sonales.

—¿Es cierto que pensais reconstruir?

—Sí, así lo desea Savelitch.

—¿En donde supisteis la muerte de la conde-  
sa? ¿Estabais todavía en Moscow?

La princesa María se ruborizó enseguida, tem-  
tiendo que Pedro diese una falsa interpreta-  
cion á aquellas palabras que recalaban lo que  
habia dicho de su recobrada libertad.

—No, recibí la noticia en Orel; podeis figura-  
ros lo sorprendido que quedaria. No eramos  
modelo de esposos—dijo mirando á Natalia y  
adivinando que tenia curiosidad de oír de qué  
modo iba á expresarse respecto á ese asunto—  
pero su muerte me dejó estupefacto. Cuando dos  
personas viven mal avenidas, generalmente las  
dos tienen la culpa y uno se siente doblemente  
culpable hacia la que no existe... Además ha  
muerto sin amigos, sin consuelos, así es que  
me ha inspirado mucha lástima.

Y dejó de hablar satisfecho con sentir que  
Natalia le aprobaba.

—Ya estais de nuevo hecho un soltero y un  
partido—dijo la princesa María.

Pedro se puso escarlata y bajó los ojos. Af  
levantarlos, despues de un largo silencio, fiján-  
dolos en Natalia, le parecia que la expresion de  
su rostro era fria, reservada, casi desdenoso.

—¿Habeis visto realmente á Napoleon, cómo  
cuentan?—le preguntó la princesa María.

—Nunca—dijo Pedro riéndose á carcajadas—  
Todos creen que prisionero y huesped de Na-  
poleon son sinónimos. Ni siquiera he oído ha-  
blar de él; la espera en que yo vivia era dema-  
siado baja y vulgar para eso.

—Contadad ahora—le dijo Natalia—que os  
quedasteis en Moscow para matarle. Bien lo  
adiviné cuando nos encontramos.

Pedro contestó que, en efecto, esa era su in-  
tencion, y dejándose arrastrar por sus numero-  
sas preguntas, las hizo un relato detallado de  
todas sus aventuras.

Había primero con esa indulgente ironía con  
que juzgaba á los demás y á sí mismo; pero po-  
co á poco el recuerdo, tan vivo todavía, de los  
sufrimientos que habia experimentado y de los  
horrores á que habia asistido, dió á sus pala-  
bras esa emociion verdadera y contenida de  
dolor que repasa en su memoria las desgra-

que desempeña igual cargo en la de Bilbao. Para esta vacante con la misma categoría a D. Carlos Terrero y Perinat, que desempeña este cargo en la del Grao de Valencia. Interventor de la aduana de Málaga a D. Miguel de Guzman, que lo es de la de Irún. Y para esta resulta a D. Ramon Rodriguez Perez, que lo es de la de Málaga. Horas antes de la anunciada para el entierro del inolvidable Gayerre, una multitud formada de más de 3000 personas había invadido de tal suerte la Plaza de Oriente y calles adyacentes, que era poco menos que imposible franquear la entrada a la casa mortuoria y al teatro Real. En los bancos de la Plaza de Oriente, en los árboles y hasta en los hombros de las estatuas había gente que, a costa de no pocos esfuerzos, había logrado aquellos elevados sitios. Más de 200 coches de particulares y de plaza estacionaban por aquellas inmediaciones, y sus poseedores, sin ocuparse de la nieve que no ha cesado de caer en toda la tarde, se colocaban en el pescante y en la cubierta para mejor presenciar la fúnebre ceremonia. A las dos llegó la carroza fúnebre, tirada por ocho caballos a la Grand D'auvent, viéndose al poco rato completamente cubierta de coronas, entre las que figuraban, a más de otras muchas de sus admiradores y amigos, las de las señoras Knpper, Arkel, Arkel, Paoli, de la dirección artística del teatro Real, de la Escuela Normal, de las redacciones de El Imparcial, de El Resumen, de La Reforma, de Roma, del Sr. Stagno, del señor Baldelli, de Fernando Valero, del señor Vico, de la Sociedad de Escritores y Artistas, del señor conde de Michelena y de los maestros Sras. Mancinelli y Urantia. Representando a D. Alberto Bernis y a la empresa del Liceo de Barcelona, ha entregado una magnífica D. Cristóbal Ventosa. Por la empresa del teatro de Albu de la Habana, han depositado otra muy rica los señores San Martín y D. Luis Arne y el dueño de la casa donde vivía el infortunado artista, D. Luis Nobile de Cataldi, entregó también una muy preciosa. El director general de Instrucción pública, Sr. Santamaría de Paredes, ha asistido en representación oficial, como jefe del teatro Real, después del señor ministro. La comitiva se puso en marcha a las tres y media. La carroza se asemeja a un inmenso jarrón de flores, de tal modo estaba cubierta de coronas; último homenaje que tributaban al tenor incomparable todos sus admiradores! Al pasar por delante del teatro Real, hizo alto la comitiva, tocando allí la orquesta del regio coliseo la marcha fúnebre de Chopin, y los coros cantaron el coro del cuarto acto de la Favorita. Cuando sonaron las últimas notas, la comitiva se puso nuevamente en marcha, avanzando muy despacio. La calle del Arenal se encontraba llena de curiosos, que se estorbaban, deseando ocupar los primeros puestos para no perder ni un detalle. La guardia civil, que abría la marcha, en vano procuraba dejar expedito el paso. El público se arremolinaba junto al carro fúnebre, atropellando sin miramientos a los señores que llevaban las cintas. A las cuatro y diez minutos desembocaba el cortejo en la Puerta del Sol, donde la afluencia de curiosos había impedido el tránsito de carruajes y tranvías, habiendo personas encaramadas en el pítón de la fuente y sobre las anunciadoras donde se colocan los carteles de especta-

culos públicos. Tres o cuatro de los que estaban en pie sobre el borde del pítón, cayeron en el fondo de la fuente empujados por el oleaje de la gente. La nieve entre tanto seguía cayendo, poniendo el piso poco transitable. En la Puerta del Sol, el tenor Marconi, que llevaba una de las cintas, tuvo que abandonar la, retirándose enfermo. La comitiva recorrió pausadamente las calles de Alcalá y de Sevilla, llenas también de un público numeroso; pero donde el tránsito se hizo difícilísimo, fue en la calle del Príncipe. Sabiase que en el teatro de la Comedia y en el Español se preparaban manifestaciones al que en vida fue el primero de los tenores, y este anuncio llevó gran afluencia a la referida calle. Al llegar el carro fúnebre frente al teatro de la Comedia, cuyos balcones se encontraban cubiertos con tapices negros, se detuvo el feretro y el sexteto de dicho teatro tocó La marcha del profeta, mientras que las actrices colocaban sobre la caja una elegante corona de hojas de laurel y roble, en cuyas cintas se leía una cariñosa dedicatoria. La plaza de Santa Ana, una hora antes de que llegase el fúnebre cortejo, se hallaba cubierta de hojas de laurel, y el teatro Español enlutado, donde esperaba la llegada del cadáver comisiones de los teatros Lara, Zarzuela y Novedades. Los jinetes de la guardia civil procuraban abrirse paso entre la muchedumbre que se apiñaba, sin poder avanzar ni retroceder, y en vano los agentes de seguridad hacían grandes esfuerzos; el cortejo estuvo detenido largo rato en la calle del Príncipe, consiguiendo por fin llegar frente al teatro Español. El sexteto de este coliseo tocó la marcha fúnebre Un recuerdo, que para otro célebre artista, Rafael Calvo, había escrito el Sr. Cobena. Las actrices, vestidas de luto, arrojaron desde los balcones del primer piso muchas coronas de laurel, al tiempo que las comisiones de los teatros colocaban preciosas coronas con cariñosas dedicatorias. Algunas de estas coronas fueron depositadas sobre la cubierta del coche por el Sr. Maizque, por no encontrarse espacio disponible en otro punto. Mientras tanto, los curiosos, rodeando al carruaje, se echaban sobre los señores que componían el duelo, atropellando a los que llevaban las cintas, una de las cuales se rompió, disputándose la gente los pedacitos, como recuerdo de este triste día. En la plaza de Santa Ana puede calcularse que no bajarían de 4.000 las personas que presenciaban el acto. Las comisiones se unieron al duelo y la comitiva se puso en marcha nuevamente, confundidos en grupo informe los sacerdotes nevados, los señores del duelo y el público de todas las clases sociales que pretendía acompañar hasta la estación el cuerpo del célebre tenor. Del feretro pendían doce cintas, que llevaban los amigos íntimos del finado y otras personas en representación de academias, teatros, artistas, etc., y eran los Sres. Arrieta, Barbieri, Mancinelli, Carmen, Sánchez, Rago, Zapata, Marconi, Millán, Zapatero, Marín y Ferrer. Presidían el duelo el canónigo señor Echevarría; D. Valentín Gayerre, sobrino; D. Gregorio Garzon, primo, y D. José de Florio, íntimo y antiguo amigo del finado. Los cuatro acompañarán al cadáver hasta el Roncal, saliendo ayer tarde a las siete y media por la línea de Zaragoza, enlazando dicho tren en la estación de Casetas a las cinco de la mañana con el de la línea de Navarra, y llegando a Pamplona a las doce del día de mañana. En el paseo de Trágicos y alrededores de la estación de Atocha, continuaba agolpado el gentío.

El feretro se ha colocado en una gran caja de madera en un solo vagón en el cual se han depositado también las coronas. La traslación del cadáver del insigne artista ha sido, como se desprende de los anteriores párrafos, una manifestación solemne, espontánea y cariñosa del pueblo de Madrid hacia el ilustre cantante que para siempre nos ha abandonado. En vano fue que la nieve comenzara a caer copiosamente en los momentos en que se ponía en marcha la comitiva: el público siguió impasible, llenando todos los puntos del tránsito, contribuyendo así a la solemnidad del fúnebre acto. Madrid no recuerda entierro más solemne, aunque para ello evoque la memoria de reyes y magnates, príncipes de la Iglesia, literatos y artistas eminentes. Los Sres. D. Pedro Cuervo, D. José Ramos Lopez y D. José Vazquez Castro han ofrecido al señor alcalde, en nombre del gremio de panaderos, facilitar durante la epidemia reinante cien panes diarios a las casas de socorro para que se distribuyan entre los pobres. El Sr. Alonso Martínez ha sido visitado ayer tarde por gran número de sus amigos políticos, y cuantos referían algo de las conversaciones habidas en estas visitas al presidente del Congreso, mostraban completo desconocimiento del curso y desarrollo de la crisis planteada anoche, así como la más completa seguridad de que el nuevo gabinete se formará bajo la base de la más amplia conciliación entre los elementos liberales. DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS: Sevilla, 2 (3,45 t.). Ha sido elegido por 32 votos presidente del ayuntamiento el Sr. Plasencia. Su discurso enalteció la moralidad administrativa con absoluta abstracción de la política. Ha fallecido víctima de una pulmonía D. Francisco Orellana, diputado provincial, director de El Universal y conservador muy caracterizado; su muerte ha sido muy sentida. El gobernador ha presidido una junta de tenientes de alcalde y médicos de la beneficencia para adoptar medidas convenientes dado el desarrollo de la epidemia y la alarma de la población; entre los acuerdos figuran el aumento de la asistencia facultativa, reparto de bonos y de socorros, parte diaria y detallado de los enfermos asistidos; erección de depósitos de medicinas en todos los distritos, etcétera. Tiempo nublado y frío. Estaban. Vitoria, 3 (3 t.). Han sido nombrados por vez primera los vocales que han de componer la junta de Beneficencia de esta provincia. Al frente de la misma figura el conde de Villafuente. Han sido anuladas por la Diputación las elecciones municipales de Aramayona. Se han expuesto al público las listas de compromisarios para senadores. Han sido elegidos presidentes de Ayuntamiento: de Amurrio, D. Fermín Galindez, adicto; de La Guardia, D. Telesforo Rabanera, independiente. A consecuencia del estado sanitario y petición del inspector de enseñanza, se aplaza ocho días la reapertura de las escuelas. Se han suspendido las representaciones en el teatro. Hay atacados de la enfermedad reinante 340 militares. Zaragoza, 3 (1,40 t.). Son muchos los atacados de gripe que hay en la guarnición. El alcalde se encuentra enfermo y no

puede asistir a la sesión del Ayuntamiento en que han de nombrarse las comisiones permanentes y especiales. Créese que los concejales monárquicos continuarán votando en blanco para dejar la responsabilidad de sus actos a los republicanos y posibilistas. La opinión general sospecha que la administración municipal no dará buenos resultados. Temperatura templada; tendencia a la lluvia. Fondevilla. Toledo, 3 (3,45 t.). Aumenta el número de los atacados de la enfermedad reinante, si bien los caracteres de la misma son muy benignos. Nieve escasamente. Las defunciones durante la decena última ascendieron a 36. El correspondiente. Alicante, 3 (10,10 m.). Entre Denia y Vergel ha naufragado la corbeta española Ana Pal con carga de vino, quedando completamente destruída. Los tripulantes pudieron salvarse. Liberal. Irún, 3 (9,40 m.). El inspector de policía de San Sebastián detuvo ayer en el boulevard a Gregorio Tolosa, timador que se dedicaba a explotar los comercios, presentándose como una señora encoquetada. Fue conducida a la cárcel. Una pareja de miqueletes de la estación de Beasain apresó ayer a Gregorio Gamiz, que después de inferir una grave herida en el vientre a D. Anacleto Gorostiza en Villafranca, con una aguja larga alpargatera, quiso tomar el tren. El incendio del Ayuntamiento de Bayona preocupa a la población. El edificio ha sido destruído totalmente, perdiéndose la biblioteca, museos y mucha y muy importante documentación del archivo. En San Sebastián ha fallecido D. Lorenzo Orbelzu Altamira. Tiempo despejado. Barómetro 788,76. Córdoba. Guadalajara, 3 (2 t.). Sigue el catarro epidémico, si bien con carácter benigno en esta localidad y en varios de los pueblos de la provincia. Ha sido muy sentida la muerte del conde de esta diputación D. Roque Amblés. Está nevando. B. Mahon, 2 (8,30 n.). Ha fondeado en este puerto el acorazado Pelayo, después de haber capeado el temporal treinta horas a la vista de Tolón. Los golpes de mar llegaron hasta la torre del cañon de proa, perdiendo un foguete y uno de los botes, y quedando destrozado otro de éstos. Parpal. Cádiz, 3 (12,50 t.). En el despacho del Sr. Gobernador civil se ha celebrado una importante conferencia entre los Sres. D. Cayetano del Toro y duque de Almodóvar, conviniendo la unión de ambos señores para cuanto redunde en bien de la provincia, esperando obtener del gobierno la concesión de varias mejoras locales. Dicese que el submarino Peral hará pruebas el sábado próximo en el sitio denominado Matagorda. Caen grandes aguaceros. El correspondiente. Sevilla, 3 (3,30 t.). El Ayuntamiento en pleno, precedido de los maceros, ha asistido a una misa en el Sagrario de la Catedral para que Dios le proteja en sus actos y haga cesar la epidemia reinante. Desde anoche llueve constantemente. Temperatura, 17°. Han fallecido doña Teresa Llorente y el industrial D. Juan Piedra. Estaban. El distinguido actor D. Julio Ruiz, que hace muy poco tuvo el dolor de ver morir a uno de sus hijos, ha sufrido ayer la desgracia de perder a su señora doña Ana Sánchez y Ramos. Damos nuestro más sentido pésame al simpático y aplaudido artista.

La junta de socorros del distrito del Hospital, reunida ayer bajo la presidencia del señor teniente alcalde, ha acordado empezar a repartir hoy, a domicilio, entre los vecinos más necesitados del distrito, socorros en especie, mantas, etc. En el local de latencia de alcaldía se admiten limosnas desde hoy de diez a cuatro. Ha aparecido el primer número de La Farmacia Moderna, importante revista profesional que, a juzgar por sus primeros trabajos y dada la reconocida competencia de sus principales redactores D. Luis Sibori y D. Angel Belloquin, está llamada a alcanzar una justa notoriedad entre las publicaciones de su índole. Por real decreto de 30 de diciembre último se ha suprimido una plaza de negociado de primera clase, auxiliar de la secretaría del ministerio de Hacienda, y se han creado: una de oficial de segunda clase, auxiliar, y dos de oficiales de quinta clase, escribientes de dicha secretaría. El secretario militar del ministro de Marina, Sr. D. José Ramos Izquierdo, ha sido nombrado director de la Escuela de torpedos de Cartagena. Dicen de Castellón que al hacer unas escavaciones en la ermita de Ntra. Señora de Lidón, se encontraron una plancha de hierro con iniciales, y tras ella 800 onzas de oro, pertenecientes al siglo pasado. DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR en el extranjero recibimos los siguientes TELEGRAMAS: Lisboa, 2 (11,36 n.). Se ha inaugurado solemnemente el Parlamento. En el discurso de la corona se trata de la conferencia de Bruselas y de la cuestión anglo-portuguesa en Africa; se anuncia la revisión de las leyes de reclutamiento militar, electoral, responsabilidad ministerial, reforma judicial, corrección de menores, organización militar, reforma de procedimiento comercial y de los estudios superiores militares y cuestiones de Ultramar. El ayuntamiento ha inaugurado hoy también sus sesiones, siendo elegido presidente el Sr. Fernando Palha. La minoría republicana ha votado en blanco. El correspondiente. París, 3 (1 t.). Los principales periódicos de Francia, Inglaterra e Italia, donde era conocido Gayerre, tributan sentidas frases a este insigne tenor español, cuya pérdida lamenta todo el mundo artístico. La noticia de su muerte fue trasmitida ayer a toda Europa y América. O. París, 3 (1,10 t.). La epidemia reinante sigue desarrollándose por toda Europa y por la costa septentrional de Africa; pero en general no ha perdido el carácter benigno. La situación sanitaria de París ha mejorado algo, aunque poco. Si la tempestad que se viene anunciando en el Occidente de Europa se desencadena, produciéndose grandes vientos, se confía que contribuirá al decrecimiento de la enfermedad. O. En la sesión que ha celebrado esta tarde el Ayuntamiento de Madrid no ha podido verificarse la elección de tenientes de alcalde, por no hallarse en el salón, cuando se dió principio al acto, más que 23 señores concejales. Mañana a las dos y media, se reunirá el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, para ocuparse de la situación sanitaria de la capital. Una comisión de concejales de Madrid amigos del gobierno, compuesta de los que son diputados han estado a última

a Natalia y Pedro, del que esta relación hacia resaltar la inalterable bondad; Natalia, con la cabeza apoyada en la mano y el codo en la mesa, seguía con su espiativa fisonomía todos los incidentes. Sus miradas, sus exclamaciones y sus cortas preguntas probaban que comprendía el sentido real de lo que quería hacerlas comprender, y mejor aun, el sentido íntimo de lo que no podía expresar con palabras. El episodio de la niña y de la mujer de quien él había tomado la defensa, y que fueron la causa de su arresto, lo contó en estos términos: —El espectáculo era horrible; niños abandonados; otros olvidados entre las llamas... De delante de mi vista salvaron a uno... luego mujeres a las que arrancaban los trajes y los pendientes... Pedro se ruborizó y se detuvo vacilando: —En aquel momento llegó una patrulla y detuvo a los aldeanos y a los que no robaban, entre ellos a mí. —No lo contais todo—dijo Natalia interrumpiéndole.—De seguro habreis hecho alguna buena acción. Pedro continuó; al llegar a la escena de la ejecución de sus compañeros, quiso evitar aquellos espantosos detalles; pero ella le exigió que no pasara nada. Luego llegó el episodio Karataiev. Se levantaron de la mesa y se puso a pasear a lo largo de la habitación, mientras que Natalia le seguía con la vista. —Nunca podreis comprender lo que me enseñó aquel hombre, aquel inocente que no sabía leer ni escribir... —¿Qué ha sido de él?—preguntó Natalia. —Lo mataron casi a mi vista! Y su voz temblaba de emoción, mientras les contaba la enfermedad de aquel pobre desgraciado y su muerte. Nunca se le habían representado sus aventuras como entonces. Descubría en ellas un nuevo significado y experimentaba al contárselas a Natalia el goce que se proporciona, no la mujer de talento cuyo único objeto es asimilarse a lo que oye para enriquecer su repertorio y hacer luego ostentación de los tesoros de su pequeño cerebro, sino la verdadera mujer que tiene la facultad de hacer brotar y absorber lo que el hombre tiene de mejor. Natalia, sin darse cuenta de ello, era toda atención. Ni una palabra, ni una entonación, ni una mirada, ni un estremecimiento, ni un gesto se le escapaban; cogía al vuelo la palabra apenas pronunciada, la guardaba en su corazón y idivinaba el misterioso trabajo que se había verificado en el alma de Pedro. La princesa María se interesaba en lo que él estaba contando, pero otro pensamiento le preocupaba: comprendía que Natalia y Pedro podían amarse y ser felices y sintió por ello una profunda alegría. Eran las tres de la mañana; los criados, con el rostro adormilado, entraron para reemplazar las bujías, pero nadie prestó atención en ello; Besoukhov terminó su relato. Su sincera emoción correspondía a las miradas de Natalia, que parecían querer penetrar hasta su silencio,

y sin pensar en lo avanzado de la hora, buscaba otro tema de conversación. —Se habla de sufrimientos y de desgracias—dijo—y sin embargo, si me preguntaran: ¿Quieres volver a lo que eras antes de tu cautividad, ó volver a pasar cuanto has sufrido? contestaría: Prefiero mil veces la cautividad y la carne de caballo! Generalmente se cree que todo se ha perdido cuando a uno le arrojan del camino trillado y entonces únicamente aparecen lo Verdadero y Bueno. Mientras dura la vida existe la felicidad. Todavía podemos esperar mucha, y eso, sobre todo, lo digo por vos—añadió dirigiéndose a Natalia. —¡Es cierto!—dijo la joven respondiendo a otra idea que acababa de atraerle la imaginación.—¡Yo también hubiera deseado el volver a empezar mi vida! Pedro la miró con atención. —¿Si no hubiera deseado otra cosa! —¿Es posible?—exclamó Pedro.—¿Somos acaso culpables por vivir y querer vivir? Natalia inclinó la cabeza entre sus manos y se echó a llorar. —¿Que tienes, Natalia? —¡Nada, nada!—murmuró, y a través de sus lágrimas sonrió a Pedro. —¡Adios! Ya es hora de dormir... Pedro se levanto y se despidió de ellas. La princesa María y Natalia hablaron todavía en su cuarto, pero ni una ni otra pronunció el nombre de Pedro. —¡Sabes, María, que tengo un miedo de que no hablando de él, por temor de profanar nuestros sentimientos, acabemos por olvidarle! Un suspiro de la princesa María afirmó la verdad de esta observación, que no se hubiera atrevido jamás a hacer de viva voz. —¿Crees que se pueda olvidar?—continuó la joven.—Que bien tan grande me ha hecho el contarlo hoy toyo, y sin embargo, te aseguro que era dulce, pero muy penoso a la vez. Comprendía que le había querido sinceramente, por eso... —¿Hice mal?—preguntó ruborizándose. —¡De hablar a Pedro de él? ¡Oh, no! ¡Es tan bueno! —¡Has notado, María?—dijo de repente Natalia con una traviesa sonrisa, que hacía mucho tiempo no había aparecido en sus labios.—¡Has notado que acicalado va ahora y que fresco y sonrosado está? Dicese que ha salido de un baño maría, quiero decir... Ya me comprendes, ¿no es cierto? —Si, ha cambiado mucho, y en ventaja suya. Por eso le quería así tanto—repuso la princesa María. —Si, y no obstante, no se parecen en nada. Verdad es que, según dicen, las mujeres de los nombres duros en los contrastes de la vida, así se las ve. ¡Adios!—dijo Natalia, y la traviesa sonrisa que había acompañado sus últimas palabras pareció haberse desmenuado de su rostro nuevamente risueño.

XIII Pedro tardó mucho en dormirse. Paseando arriba y abajo de su cuarto con aire preocupado, se encogía de hombros, se estremecía, y sus labios se entreabrían como para murmurar una confesión. Cuando dieron las seis de la mañana, aun estaba pensando en el príncipe Andrés, en Natalia y en su amor, del que aun entonces estaba celoso. Acostóse como movido, feliz y decidido a hacer todo lo humanamente posible para casarse con ella. Había fijado su marcha a San Petersburgo para el viernes próximo, y al día siguiente Savelitch fue a pedirle órdenes respecto al viaje. —¿Cómo? ¿Voy a San Petersburgo? ¿A qué?—se preguntó sorprendido.—¡Ah! si, es verdad, hace tiempo lo había decidido, antes de que sucediera esto; bueno, quizás vaya... Qué cara de bueno tiene el viejo Savelitch—se dijo mirándole, y luego en alta voz.—Y bien, ¿Savelitch, no quieres tu libertad? —¿Y qué haría yo de ella, excelencia?... Hemos vivido así en la época del anciano conde, que en paz descansaba... y ahora vivimos a vuestro lado, sin tener por qué quejarnos. —¿Y tus hijos! —Mis hijos harán lo que yo, excelencia: con amor como vos, no tenemos nada que temer. —Pero ¿y mis herederos?—preguntó Pedro. —Si yo me casase, por ejemplo? Eso puede suceder, ¿no es cierto?—añadió con una involuntaria sonrisa. —Si vuestra excelencia me lo permitiera, le diría que me estaría muy bien hecho. —¿Que ligeramente trata eso?—se dijo Pedro. —No comprende cuán grave y terrible es... ¡O demasíado pronto ó demasíado tarde! —¿Que órdenes dais, excelencia? ¿Partireis mañana? —No, dentro de algunos días ya te avisaré. Dispénsame todo el trabajo que te doy... Es extraño—se dijo—que no haya adivinado que nada tengo que hacer en San Petersburgo, y que ante todo es preciso que eso se decida. Estoy seguro de que lo sabe y aparenta ignorarlo. ¡Le hablaré de ello! No, otro día. Mientras almorzaban contó a su prima que había estado en casa de la princesa María y que, con gran sorpresa suya, había encontrado allí a Natalia Rostova. La princesa Catalina encontró la cosa muy sencilla. —¿La conoces?—la preguntó Pedro. —La vi una vez y se hablaba de su matrimonio con el joven Rostov, lo cual habría sido un gran bien para ellos, puesto que están arruinados. —Sino es de la princesa María de quien os hablo, sino de Natalia. —¡Ah! si, conozco su historia; es muy triste. —Decididamente—se dijo Pedro—no me comprendo ó no quiere comprenderme... Vale más no decir nada. —¿Crees a comer a casa de la princesa María. Acomodar las cosas en donde se vejan todos los restos de las casas incendiadas, no puedo menos de admirarlas. Las altas chimeneas que se elevaban entre las escombros le recordaban

las ruinas poéticas de las orillas del Rin y del Coliseo. Los isvostchiks y los ginetes, los carpinteros que arreglaban sus vigas, los comerciantes, los tenderos, todos los que le encontraban parecían mirarle con risueño semblante y decirle: —¡Ah! ya está de vuelta; ¡vamos a ver que va a ser de él! Al llegar a casa de la princesa María, le pareció que había sido juguete de un sueño, y que en el había visto a Natalia; pero apenas hubo entrado, sintió en las vibraciones de todo su ser la influencia de su presencia. Vestida de negro como el día anterior, y peinada de igual modo, su rostro era, no obstante, completamente diferente, y la hubiera conocido en seguida el día anterior si la hubiese visto así: tenía su fisonomía de niña, su fisonomía de novia. Sus ojos brillaban y parecían interrogar, y una expresión traviesa y cariñosa aparecía en sus labios. Pedro contó en casa de la princesa y habría pasado allí la tarde si las señoras no hubiesen tenido que ir a vísperas, a donde las acompañó. Al día siguiente volvió y se quedó hasta tan tarde, que a pesar del placer que tenían en verle y a pesar del interés que le atraía a su lado, la conversación se agotó y acabó por caer en los asuntos más triviales. Pedro, sin embargo, no se sentía con valor para marcharse aunque comprendía que esperaban su marcha con impaciencia. La princesa María no viendo fin a aquella situación se levantó la primera y con pretexto de una jaqueca, se despidió de él. —De modo que mañana os marcháis a San Petersburgo? —No, aun no me marchó,—repuso Pedro apresuradamente.—Aunque puede ser que si... De todos modos vendré mañana a saber si tenéis algún encargo que hacerme. Y permanecía de pie, muy turbado. Natalia le alargó la mano y salió. Entonces la princesa María en vez de seguirla, se dejó caer en un sillón y fijando en él su luminosa mirada, le examinó con profunda atención. La jaqueca de que se había quejado momentos antes se desvaneció repentinamente y comprendió que se preparaba a tener con él una larga conversación. La turbación y el malestar de Pedro desaparecieron como por encanto al marcharse Natalia. Avanzando bruscamente un sillón sentóse junto a la princesa María. —Tengo que haceros una confidencia, la digo con emoción contenida,—ayudadme, princesa; ¡qué debo hacer y que puedo esperar! Comprendo perfectamente que no la merezco y que el momento está muy escogido para hablarla; ¡pero yo no puedo ser su hermano!... No, no quiero ni puedo serlo... Ignoro,—prosiguió después de un momento de silencio y tratando de hablar con hilitación, más que a ella y no puedo figurarme la existencia sin ella. Seguramente, es difícil el pedirla ahora su mano; pero la idea de que podría condescenderla y que dejaría escapar la ocasión, es horrible para mí. Decidme, querida princesa, ¿qué debo esperar? —Tenéis razón,—repuso la princesa María—

En el despacho del ministro de la Gobernación con objeto de darle cuenta de la sesión de ayer del Ayuntamiento.

Según parece, la división entre los concejales sigue tan manifiesta como antes, añadiéndose que el disgusto del alcalde era muy marcado.

Las noticias de última hora sobre la crisis no son todavía bastantes ni para plantear su desenlace ni para formar un juicio exacto.

Confirma la confianza de S. M. la reina en el presidente del Consejo de ministros, el Sr. Sagasta ha celebrado ayer mañana una conferencia con el Sr. Gamazo.

Los dos han guardado absoluta reserva sobre su conversación, y nosotros no creemos que pueda decirse de esta conferencia más que dos cosas:

1.º que los dos conferenciados han quedado bien impresionados de la conferencia.

Y 2.º que esta conversación puede estar relacionada con las conferencias que celebrará mañana por la noche el Sr. Sagasta.

El Sr. Montero Ríos está enfermo en cama. Sin esta contrariedad, hoy hubiera conferenciado con el Sr. Sagasta. Esta conferencia se celebrará tan pronto como lo permita el estado del Sr. Montero Ríos.

El Sr. Gamazo (D. German) no ha pasado la tarde en su casa. Se cree que ha conferenciado con el general Lopez Dominguez.

Seguramente que una de las conferencias de ayer no ha sido anunciada. Nos referimos a la celebrada ayer tarde por el Sr. Sagasta con el general Martinez Campos en la casa de este último.

El Sr. Sagasta fue a firmar la lista de duelo de Julian Gayarre, y al salir supo casualmente por una familia del general Martinez Campos que este se encontraba en su casa. Subió entonces el Sr. Sagasta y conferenciaron. Era inútil averiguar lo tratado, porque la reserva fue completa.

Posible es que anoche conversase con alguien más el Sr. Sagasta. Seguro que hoy continuarán las conferencias. Es indudable que cuanto se diga en estos momentos acerca de las personas que pueden constituir el nuevo ministerio, está totalmente destituido de fundamento y de sentido.

Se ha hablado de otras conferencias celebradas o preparadas, pero estos rumores no se han confirmado.

Los ministros dimisionarios de Gracia y Justicia y Estado han conferenciado en casa de este último.

El salón de conferencias del Congreso animadísimo. Ningún ex-ministro, ni ministro actual, ni ministro presunto. La creencia general favorable a la conciliación. En esta actitud los amigos de los Sres. Lopez Dominguez, Gamazo, Cassola y Romero Robledo.

Más reservados los gamacistas. Los ministeriales confiados ciegamente en el Sr. Sagasta. Los republicanos retraídos. Los amigos del Sr. Martos sin creer en la conciliación. Los conservadores brillaban por su ausencia. Pocas noticias y pocos cuentos. Y en general, todo el mundo esperando en pró de sus gustos, y desorientado todo el mundo.

El Sr. Sagasta estaba en la Presidencia al cerrar esta edición.

La gente política que pretende averiguar el estado del ánimo por los movimientos de la fisonomía, decía que estaba satisfecho.

Nada puede adelantarse sobre la fecha de la solución de la crisis; pero se cree que el domingo ó el lunes, á más tardar, habrá nuevo ministerio con amplia conciliación.

A las siete de la tarde ha llegado al Congreso la noticia de que el general Lopez Dominguez casualmente había visitado al general Martinez Campos en su casa en que este conferenciaba con el Sr. Sagasta, tomando parte el general Lopez Dominguez en la conferencia que aquellos celebraban.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real orden creando un cuerpo de aspirantes para el ingreso en las plazas de que ha de constar, para las cuales se convocarán oposiciones.

—Reales decretos sobre movimiento del personal.

MARINA.—Reales decretos promoviendo al empleo de inspector general del cuerpo de ingenieros de la Armada, á don Casimiro de Bona, inspector de primera clase, y á D. Faustino Abascal y Lopez, inspector de segunda clase, á ingeniero inspector de primera.

Del EXTRANJERO hemos recibido de A. Gencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 3.

Un despacho de Roma da la consoladora noticia de que los pasajeros del vapor Persia que se consideraban ahogados han logrado salvarse en los botes desembarcando en un punto de la costa de Italia.

Oporto, 3.

El cadáver de la emperatriz doña Teresa fue trasladado al medio día de hoy desde el hotel que habitó en vida al templo, en que se ha celebrado el funeral, presidido por el cardenal obispo.

En el séquito fúnebre, verdaderamente imponente, figuraba toda la familia imperial excepto D. Pedro de Braganza. El duque de Oporto representaba á la familia real portuguesa. Figuraban también varias comisiones, una de brasileños y otra de portugueses residentes en el Brasil y sobre el túmulo se veían numerosas coronas. La guarnición de Oporto hizo los honores fúnebres.

El martes será conducido á Lisboa el cadáver de la emperatriz doña Teresa.

Con motivo de encontrarse enfermos muchos catedráticos de la Universidad, y del natural temor de los estudiantes y de sus familias para que éstos regresen á esta corte, á fin de asistir á las clases desde el 7 del actual, es muy probable, según un colega, que se prorrogue nuevamente y por algunos días más la reapertura de las cátedras en dicha Universidad y en las demás escuelas superiores y profesionales.

De adoptarse dicha medida, parece que también deberá ampliarse el término para solicitar la admisión á los exámenes de alumnos libres, señalado hasta el día 30 del corriente.

En casa del Sr. Cánovas del Castillo se reunieron ayer tarde los directores de la prensa conservadora y los ex-ministros que pertenecen á las juntas de distrito encargadas de repartir socorros á los enfermos pobres. Se ha supuesto que esta reunión tenía un fin político, pero según un colega no es exacto.

El ministro de Ultramar ha puesto á la firma de S. M. un decreto organizando concursos agrícolas en las colonias establecidas en Cuba con los emigrantes españoles.

En el preámbulo de este decreto, que es elocuente, el Sr. Becerra demuestra su decidido propósito de introducir en las colonias cuantas mejoras sean posibles, ya creando estaciones botánicas que faciliten la exportación vinícola, ya alentando el trabajo de los obreros agrícolas con el premio y la recompensa.

El Sr. D. Venancio Gonzalez ha aplazado su viaje á Málaga, para cuyo punto debía haber salido ayer á causa de hallarse enfermo uno de sus nietos, hijo de los señores de Rózpide.

A causa del temporal reinante no recibió la A. Gencia Fabra sus despachos correspondientes á la noche última.

Tampoco los hemos recibido nosotros de nuestro servicio particular.

Es probable que hoy conferencie el Sr. Sagasta con el general Cassola y con el Sr. Bosch (D. Alberto).

Anoche se dijo que el Sr. Sagasta concia ya totalmente el pensamiento sobre la conciliación liberal de los Sres. Gamazo y Lopez Dominguez, y que en una conferencia que hoy celebrará con el Sr. Montero Ríos, quedaría todo lo que á estos señores se refería completamente ultimado.

Ni se dijo más ni hubo manera de conocer el asunto de las conversaciones.

La opinión de los que defendieron la formación de un ministerio intermedio, era anoche rechazada en todos los círculos, por considerarla verdaderamente imposible.

Al redactar ayer la noticia referente al entierro del celebre tenor Gayarre, omitimos decir que el distinguido artista señor Mario, por encontrarse enfermo, no pudo rendir el último tributo de respeto á su ilustre compañero.

Anoche se dijo que el Sr. Gamazo aceptaría la cartera de Hacienda en el nuevo ministerio con libertad de acción bastante para realizar todos los extremos de su programa económico.

No es exacto que el Sr. Canalejas, en la conferencia de los ministros celebrada en casa del marqués de la Vega de Armijo, se declarase enemigo del impuesto sobre la renta, como se ha dicho, sino del impuesto sobre la Duda.

En una casa de la calle de la Luna, se suicidó ayer disparándose un tiro en la sien derecha, el joven estudiante G. S. del A., de 24 años, hijo de un alto funcionario del orden judicial.

En el sitio del suceso se personó el juzgado de guardia, practicando las primeras diligencias, que no dieron resultado alguno, pues se desconocen en absoluto las causas que obligaron al joven á tomar tan triste determinación.

En el despacho del Sr. Aguilera se reunieron anoche algunas personas influyentes del distrito de la Universidad, quedando nombrada la junta de beneficencia que ha de repartir los donativos concedidos á los pobres del referido distrito.

También se reunieron á distinta hora otros señores vecinos del distrito del Hospicio, y la junta quedó nombrada, encargándose de la presidencia, á propuesta del Sr. Aguilera, el señor duque de Mandas.

Después que todos los cargos estuvieron cubiertos, el señor gobernador que tan brillante campaña está sosteniendo en las actuales circunstancias, propuso abrir una suscripción entre los mismos señores, y realizada la idea, se recaudaron más de 3000 duros, que inmediatamente fueron puestos á disposición del tesorero, señor marqués de Casa-Jimenez.

Hoy se celebrarán dos reuniones en las cuales han de nombrarse las juntas pertenecientes á los distritos de la Inclusa y la Latina, terminando con esto la organización de tan importante servicio en todos los distritos de Madrid.

La asociación benéfica del distrito del Centro celebrará una reunión pública en la tenencia de alcaldía de la costanilla de los Angeles, el lunes 6 á las dos de la tarde, para arbitrar medios con que socorrer á los necesitados.

La junta directiva acordó ayer entregar de sus fondos sobrantes, la cantidad de mil pesetas á la casa de socorro del distrito, invertidas en mantas, mantones, sábanas, camisas y chalecos de lana.

Con el fin de allegar la mayor cantidad posible, se ha constituido un centro en la calle del Arenal, núm. 8, tercero, casa cedida generosamente por el Sr. Prast, donde pueden llevar lo que estimen conveniente las almas caritativas que quieran mitigar la pena que embarga á los seres desvalidos.

De PROVINCIAS ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Castellón, 3 (9'50 n.).

Segun participa la guardia civil de Morilla, una gran nevada ha cortado todas las comunicaciones, y cerca de Vinaroz hay ocho carruajes atascados.

Lérida, 3 (9'50 n.).

En Cervera se ha desarrollado la enfermedad de la gripe con bastante intensidad, y en esta capital han ocurrido 300 casos en el día de hoy, presentándose en ambos con caracteres muy benignos.

Se han tomado medidas para habilitar hospitales, por si continúa el aumento. Los inspectores y los agentes de policía han sido invadidos, por lo que prestan su servicio los guardias municipales.

San Sebastian, 3 (11'25 n.).

Aumenta bastante, aunque sin gravedad hasta ahora, el número de enfermos de gripe ó influenza y catarros, habiéndose presentado también igual enfermedad en algunos pueblos de la provincia.

Barcelona, 3 (10'31 n.).

Bolsin: Interior, 74-82; Exterior, 75-82; Cubas, 105-80; Nortés, 82-80; Coloniales, 63-80; Francias, 81-80; Orensés, 47-80.

Freixas.

Logroño, 3 (4'30 t.).

Ha sido muy sentido el fallecimiento de la hija del gobernador Sr. Caballero.

En el seminario hay 80 enfermos de la epidemia reinante, pero en todos se presenta con caracteres benignos.

Tiempo húmedo.—Roselló.

Valencia, 3 (8'40 n.).

Los concejales fusionistas tratan de celebrar un banquete, festejando su entrada en el Municipio.

Los ferrantes han solicitado prórroga. En el presidio se han presentado algunos casos de gripe.

Tiempo variable.—Ferrando.

Zaragoza, 3 (9'25 n.).

La junta provincial de sanidad ha propuesto al gobernador de la provincia, y este ordenado la clausura de todos los establecimientos de enseñanza hasta el día 15 del actual en vista de la propagación de la gripe.

Orense, 3 (5 t.).

La enfermedad del senador por esta provincia, Sr. Angoloti, es muy sentida.—Serantes.

Gerona, 3 (1'40 t.).

En Olot ha fallecido D. Ignacio Basols, ex-diputado provincial y alcalde que fué de esta población.

La cosecha de aceituna en el Ampurdan puede considerarse perdida. La mortalidad va en aumento.

El comercio se resiente mucho de la paralización ocasionada por la epidemia reinante.

Está enfermo el gobernador, y hay familias enteras que tienen que guardar cama.

Las autoridades civiles y eclesiásticas han acordado la distribución de socorros.—Navarrete.

Barcelona, 3 (3'40 t.).

Estiéndose la epidemia por los pueblos de esta provincia. La prensa pide al nuevo alcalde la adopción de medidas que eviten la subida de las carnes y de las gallinas en esta época que son de tanta necesidad.—X.

Dijose anoche que el domingo jurará el nuevo ministerio en manos de S. M. la reina.

El Sr. Gamazo ha conferenciado con el Sr. Montero Ríos después de conferenciar con el Sr. Sagasta.

Anoche se dijo que era posible que presentara la dimisión de su cargo una autoridad municipal de Madrid.

De acuerdo con lo informado por las secciones de Hacienda y de Ultramar del Consejo de Estado, se ha autorizado por el ministerio de Ultramar á las compañías de ferrocarriles de Puerto-Rico para que puedan emplear en ellos indistintamente las traviesas metálicas y de madera.

Han sido nombrados: ayudante primero de Obras públicas de Filipinas al que lo era más antiguo segundo, D. Antonio Lopez Martin, y ayudante tercero de la Península, D. Joaquin Luis del Pozo y Breso, que sirve en Filipinas.

Ha sido declarado cesante á su instancia el ingeniero jefe de Obras públicas de Filipinas, D. José Diaz Meño.

La animación en los círculos políticos era anoche grande.

Todas las conversaciones giraban sobre el curso y desarrollo de la crisis ministerial, notándose la ignorancia que es natural en estos momentos, aun entre las personas que mejores referencias pueden tener.

Solamente por deducciones basadas en ciertos antecedentes, y sobre todo, por las referencias celebradas durante la tarde y la noche de ayer, se hacen cálculos y combinaciones que tienen mayores ó menores probabilidades de confirmación.

Precisamente por estas conferencias y fijándose de modo extraordinario la generalidad en la del Sr. Sagasta con el general Martinez Campos, con preferencia á los demás detalles de la cuestión política que en estos momentos se ventila, se hablaba de la amplitud que alcanzaría la conciliación de los elementos liberales, ocasionándose las afirmaciones en pró y en contra de esa amplitud que son naturales, pero notándose que la mayoría se inclina á creer que el Sr. Sagasta conseguirá la trascendental y amplísima conciliación que como nadie desea, á pesar de todas las dificultades.

El jefe del gobierno estuvo anoche brevísimos momentos en la Presidencia, y se retiró á su casa á las ocho, en donde después de comer descansó detenidamente con los Sres. Puigcerver y Moret.

Las conferencias anunciadas con los Sres. Lopez Dominguez, Gamazo y Joveral no se verificaron, y es probable que hoy tengan realización.

Muchos amigos de los más íntimos del Sr. Sagasta visitaron anoche al jefe del gobierno para recibir impresiones y noticias, que no pudieron obtener por la reserva absoluta, y que es lógica é imprescindible, del ilustre jefe del partido liberal.

Bolsin del día 3.

Contado, 00'00.

Fin de mes, 74'27.

Paris, 73'99.

Londres, 72'75.

rela. Por la tarde preces, procesion de reserva y adoracion del Niño Jesús.

En San Páscual, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.

En la Catedral, Atocha y Descalzas, Salve por la tarde, y en San Ginés, Santiago, San Sebastian y Nuestra Señora de Gracia, por la noche.

La misa y oficio son de la octava de los Santos Inocentes.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, San Luis, Arrepentidas, Chamberí, San Ginés, San Sebastian, Cármen Cabado y San Lorenzo.

ASILOS DE LA NOCHE

En el día 2 han recibido hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Sur, 65 hombres, 45 mujeres y 3 niños. Total, 83.

ESTADO ATMOSFÉRICO

La temperatura máxima del día 2, según el Observatorio de Madrid, fué de 23 grados, la mínima de 7'4 bajo cero.

El día 3 en Madrid ha sido nebuloso y frío; á la una y media empezaron á caer algunos copos de nieve.

El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 0 á las siete de la mañana, 4 grados á las doce del día y 3 á las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia á lluvia.

COMEDOR DE LA CARIDAD

El día 3 fueron socorridos en el de esta capital 1061 personas.

CASAS DE SOCORRO

El día 2 se asistieron en las de esta capital, 229 accidentes: 35 graves, 182 leves y 12 de pronóstico reservado.

ENTERRIAMIENTOS

El día 2 se dió sepultura en los cementerios de esta capital á 191 y 3 fetos.

De difteria, 2.

AVISOS ÚTILES

J. A. L.—Sábado tres tarde, ¿eh?...

ULTIMO RECURSO

«He hecho uso de las Píldoras Suizas como recurso extremo contra mis dolencias del estómago. Desde hace más de ocho años padecía del estómago y de malas digestiones, habiendo tomado una multitud de remedios cuyo resultado fué nulo.

En cambio no es posible imaginar la rapidez de la acción benéfica de las Píldoras Suizas: hoy, gracias á ellas, gozo de la deseada curación. Es para mí un deber sagrado el autorizar á Vd. para que publique resultado tan brillante.—Eustaquio Ruiz Zamora.»—A. M. Hertzog, farmacéutico, 28, rue de Grammont, Paris.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 3.

ULTIMOS PRECIOS.

DEL 2. DEL 3.

Duda perpétua al 4 por 100 inter. 74-25 74-25

Idem id. pequeños..... 74-30 74-55

Idem id. al corriente firme..... 74-10 74-20

Idem id. al 4 por 100 exterior..... 75-55 75-50

NO HAY MAS DOLORES DE DIENTES! Elizir, Polvos y Pasta Dentífricos DE LOS RR. PP. BENEDICTINOS De la Abadía de SOULAG (Francia) Don MAGUELONNE, Prior 2 Medallas de Oro: Bruselas 1880, Londres 1884 LAS MAS SUBIDAS RECOMPENSAS INVENTADOS 1373 Por el Prior Pierre BOURSARD

ALMONEDA DE MUEBLES DE lujo: sillones, sofás, última novedad; piano. Salud, 24, prol. AMA DE CRIA PARA CASA DE los padres. Plaza de la Cebada, núm. 3, etc. 4. SE VENDEN COCHES DE TOLVA de lujo y se alquilan sin cables. ALFONSO X, 5. OSTRAS PESETA DOC. RES. Oustran. Echegaray, 19, emborr.

BODAS Y BAUTIZOS Para este objeto tenemos un gran surtido de platos y estas cristal de color, que vendemos como las famosas inglesas de comedor y otros artículos á mitad de precio que en las tiendas. Hortaleza, 36, 2. CEDEN GABINETES RAZON Calle de Recoletos, 6, portería.

EL SEÑOR DON FRANCISCO ANGIITA Y CESTERO ha fallecido el día 3 de enero de 1890, á las 5 de la tarde, á los 50 años de edad. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Benita Nieto, su hijo D. Antonio Anguita, hermana doña Basilia, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios Ruegan á sus amigos que por olvido no hayan recibido esquila de invitación, se sirvan encomendar á Dios y asistir á la conducción del cadáver, el sábado 4 del actual, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, calle del Olmo, número 24, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, en lo que recibirán favor. El duelo se despiden en el cementerio.—Se suplica el coche.

LA SEÑORA DON ILDEFONSO PEREZ BENITO falleció el día 27 de diciembre de 1889. R. I. P. Su desconsolado hijo D. Jerónimo Perez Ortiz y su hija política D. Concepcion Castellanos Perez, sus nietas, sus hermanos políticos, primos, sobrinos y testamentarios, suplican á sus numerosos amigos letrados y seglares á Dios y asistir á la funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el sábado del corriente, á las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Sebastian. El Excmo. é Ilmo. señor obispo de Madrid-Alcalá se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á todos los fieles residentes en esta diócesis por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma de dicho señor. El duelo se despiden en la iglesia.



LA SEÑORA

**D.ª FRANCISCA PUJALTE DE NARBON**

HA FALLECIDO A LAS ONCE DE LA NOCHE DEL 2 DE ENERO DE 1890  
DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS.

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo D. Teodoro Narbon; su hija D.ª Dolores; hijo político D. Eduardo Santa Ana; nieto D. Eduardo; su hermano político D. Leandro Torrijos; primos, sobrinos y demás parientes,

*Ruegan á sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el sábado 4, á las diez de su mañana, desde la casa mortuoria, Huertas, 6, al cementerio de la sacramental de San Isidro, en lo que recibirán favor.*

El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.



EL EXCMO. SEÑOR

**D. DANIEL CARBALLO Y CODESIDO**

MARQUÉS VIUDO DE BARBANÇON. EX DIPUTADO Á CORTES  
EX SENADOR DEL REINO  
GRAN CRUZ DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO DE PORTUGAL. ETC., ETC.

HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL 29 DE DICIEMBRE DE 1889

Su hijo D. Daniel Carballo y de Prat, conde de Pradere, agregado diplomático á la embajada de S. M. en Paris; su madre política y sus hermanos políticos

*Ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.*

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Concepcion (barrio de Salamanca) y el día 3 en la iglesia parroquial de San Sebastian, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. Sr. Cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza, y los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en estos reinos, y obispo de Madrid-Alcala, se han dignado conceder ciento y cuarenta dias de indulgencia, respectivamente, á todos los fieles que aplicasen en dichos dias el santo sacrificio de la misa en sufragio del alma del espresado Excmo. Señor.



LA SEÑORA

**D.ª JOSEFA BUENDIA Y RODRIGUEZ**

Ha fallecido el dia 3 de enero de 1890  
A LA EDAD DE 60 AÑOS.

**R. I. P.**

Su desconsolado esposo D. Juan Castillo y Ramos; sus hijos D. Julian, D. Valentin, D. José María y doña Pilar; hijo político, hijas políticas, nietos, hermanos, primos y demás parientes

*SUPLICAN á sus numerosos amigos que por olvido involuntario no hubiesen recibido esquela de invitacion, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, á las diez y media de la mañana desde la casa mortuoria, calle de Apodaca, 16, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, en lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.



EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR

**D. JOSÉ MARIA NARVAEZ Y PORCEL**

**CAMPOS Y VALDIVIA**

DUQUE DE VALENCIA, CONDE DE LA CAÑADA-ALTA, MARQUÉS DE OQUENDO  
Y VIUDO DE ESPEJA, GRANDE DE ESPAÑA, GENTILHOMBRE DE CÁMARA CON EJERCICIO  
Y SERVIDUMBRE, MAESTRANTE DE GRANADA, ETC., ETC.,

HA FALLECIDO

EL DIA 3 DE ENERO DE 1890, A LAS TRES DE SU MAÑANA.

**R. I. P.**

Sus afligidos hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, tia, sobrinos, primos y demás parientes.

*Ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, desde la casa mortuoria, Reyes, 22, al cementerio de la sacramental de S. Isidro, el dia 4 á las once de su mañana.*

No se reparten esquelas.—El duelo se despide en el camposanto.



LA SEÑORA

**D.ª MARIA DE LA CRUZ CRUZADO Y ENRIQUEZ**, viuda de Ramon, ha fallecido el dia 2 de enero de 1890.

**R. I. P.**

Su desconsolado hijo D. José María Ramos y Cruzado y su sobrina D.ª Encarnacion Cruzado y Seoane ruegan á sus amigos los que no hayan recibido esquela de invitacion, se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar el día 4 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria Carbon, núm. 3, al cementerio de la sacramental de Santa Maria, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

**MALES VENÉREOS**

de la piel y orina. Consulta de 4 á 6 p.m. Corredera Baja, 22, pl. El mejor medio del mundo para limpiar metales!



Figura en la Exposición de París 1889. Fabrica de la casa de fábrica. Calle de Bravo Murillo, 12, Madrid.



Primer aniversario.

EL SEÑOR

**DON FERNANDO DE ALZEGA** y Astraudi, jefe de negociado de 1.ª clase que fué en Filipinas, falleció en Valladolid el día 4 de enero de 1889.

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren en la iglesia de S. Antonio de los Portugueses el día 4 del corriente por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hermanas D.ª Matilde y D.ª Concepcion, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos que le encomienden á Dios.



Segundo aniversario

EL SEÑOR

**DON SIMON PEREZ MUXOZ** del comercio que fué, ex-diputado provincial y ex-consejal de Madrid de la sociedad de veteranos, primer director del Asilo de las Mercedes, cruz de Beneficencia de primera clase y otras varias, falleció el 2 de enero de 1888.

**R. I. P.**

Su viuda doña Macaria Alzalde, su hijo D. Rafael, hermanos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos que le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Puerta de Toledo, mañana á las diez, serán aplicadas por el alma del finado.

**JOSÉ DE NUEDA**

PRIMER AGENTE FUNERARIO DE MADRID

Veinte años encargándose de los más suntuosos entierros de esta corte. Hasta que se resuelva su quiebra de

**THE FUNERAL**

60 ALCALÁ 60

está á cargo de la antigua y acreditada funeraria

**LA POMPA FÚNEBRE**

CORREDERA BAJA, 35

TELEFONO 316

SERVICIO PERMANENTE.



EL ILMO. SEÑOR

**D. FRANCISCO JAVIER ORIVE Y DURANGO**

MAGISTRADO DE LA AUDIENCIA DE ZARAGOZA falleció en dicha ciudad el día 30 de diciembre de 1889, á las cinco de la mañana, habiendo recibido los santos sacramentos.

**R. I. P.**

Su anciana viuda, la Ilma. Sra. D.ª Dolores Sopránis de Orive; sus hermanas sor María Juana Bernardina, D.ª Mercedes y D.ª Mariano; hermanos políticos y demás parientes, suplican á sus numerosos amigos que se sirvan encomendarlo á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 de enero de 1890 en la iglesia parroquial de San Martín de esta corte, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.



PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

**DON JAIME MÉRIC SAISSET**

del comercio que fué de esta Corte, falleció el día 30 de diciembre de 1888.

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren en las iglesias de S. Antonio del Prado, S. Ignacio y San Luis de los Franceses el sábado 4 del corriente, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Su hijo D. Edmundo Méric y Méric ruega á sus numerosos amigos que se sirvan encomendarle á Dios.



EL SEÑOR

**DON DIEGO SOMOZA Y LOPEZ**

Coronel graduado. Teniente coronel retirado de Infantería, falleció el 8 del corriente, á las seis de la mañana, después de recibir los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

Su director espiritual el presbítero D. Joaquín Pavez Sanjalán, su desconsolado esposa doña Manuela Allo Pandoval y Somoza, sus hijos D. Manuel, D. Ramon y doña Elena, su hermano D. Juan y su hermana política doña Elena, suplican á sus amigos que se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conduccion del cadáver, á las diez de la mañana del sábado, desde la casa mortuoria, Fernando el Santo, núm. 2, al cementerio de la Sacramental de S. Justo, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche. Por expresa voluntad del finado no se reparten esquelas.



LA SEÑORA

**DOÑA MANUELA DE ADARO Y RUIZ**

VIUDA DE ADARO

ha fallecido el día 28 de diciembre de 1889.

**R. I. P.**

Su director espiritual, su hijo D.ª Maria Anunciacion de Adaro, su hijo político D. Fernán Vazquez y demás familia, ruegan á sus amigos que se sirvan encomendarla á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el sábado 4 de enero de 1890 en la iglesia parroquial de San José, á las diez de su mañana, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

**MILDEW, BLACK-ROOT, OIDIUM**

Pulverizadores.—Azufradora.—Ingertador.

Se desean representantes formales para aparatos muy conocidos. Escribir á Mr. H. Monserviez á Bordeaux (France).

**ON DEMANDE UN INGENIEUR POUR PRENDRE** la direction d'une mine de plomb en Espagne. Connaissance du français indispensable. Ecrire aux initials A. X. Poste-restante, bureau de la Madeleine-Paris, en mentionnant positions occupées antérieurement et appointements desirés.

**Kananga del Japon**  
RIGAUD y Cia, Perfumistas  
8, Rue Vivienne, PARIS

**Agua Kananga**  
es la locion más refrescante, la que más vigoriza la piel y blanquea el cutis, perfumándolo delicadamente.

**Extracto de Kananga**, suavísimo y aristocrático perfume para el pañuelo.

**Locion vegetal de Kananga**, limpia la cabeza, abrillanta el cabello y evita su caída, tonificándolo.

**Jabon de Kananga**, el más grato y untoso, conserva al cutis su nacarada transparencia.

**Bolvos de Kananga**, blanquean la tez con un elegante tono mate, preservándolo del acople.

Depósito en las principales Parfumerías